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Гэ ты фо та зды мак зроб ле ны ў 
кан цы пя ці дзя ся тых га доў мі-
ну ла га ста год дзя. На ім уся на-
ша сям'я, акра мя ста рэй ша га 
з дзя цей, Іва на, які ў той час 
зна хо дзіў ся ў ка ман дзі роў цы. 
За мест ся бе для «ўра чыс та га 
мо ман ту» ён дэ ле га ваў свай го 
сы на Ва лер ку (у дру гім ра дзе 
пас ля аў та ра гэ тых рад коў). 
Да лей ідуць мае бра ты і сёст-
ры: Ко ля, Ма ру ся, Ні на, Ва ся і 
Сяр гей. А ў цэнт ры, вя до ма ж, 
на шы баць кі, Ры гор Анд рэ е віч 
і Тац ця на Кі ры лаў на. Сям'я вя-
лі кая, шмат дзет ная, за якой раз 
і на заў сё ды пры ліп ла мя нуш ка 
«Куд ла вы». Куд ла тыя зна чыць, 
ку ча ра выя, ба га тыя на за ліх-
вац кія чуп ры ны ў хлап цоў і 
пры го жыя ко сы ў дзяў чат.

Гля джу на зды мак і ад чу ваю, як 
сэр ца сціс кае шчым лі вая ту га — ня-
ма ўжо на гэ тым све це ні баць коў, 
ні Сяр гея, ні Ні ны. І ні ку ды не па дзе-
неш ся ад гэ та га. Ад но што за ста ец-
ца, дык гэ та свет лая па мяць пра тое, 
як мы друж на ра зам з імі кро чы лі 
па жыц ці, пе ра адоль ва ю чы проць му 
цяж кас цяў. Ці ж мож на, на прык лад, 
за быць той дзень, ка лі баць ку на ва-
чах усёй сям'і арыш та ва лі і змяс ці лі 
ў ка ме ру па пя рэд ня га зня во лен ня, 
дзе не каль кі тыд няў жорст ка да пыт-
ва лі як фа шысц ка га пры служ ні ка, 
спра бу ю чы «пры шыць» яму ста тус 
во ра га на ро да.

Ён муж на ад стой ваў свой го нар, 
пры вод зя чы пе ра ка наў чыя ар гу мен-
ты сва ёй не ві на ва тас ці пе рад Ра дзі-
май і вер на га слу жэн ня ёй у тых не-
звы чай ных аб ста ві нах, у якія тра піў 
не па сва ёй во лі. Толь кі яго ні хто не 
ха цеў слу хаць, сцвяр джа ю чы, што ў 

ча сы гіт ле раў скай аку па цыі Ры гор 
Пер ні каў за гад ваў збож жа скла да мі 
ў Ча чэр ску і та кім чы нам да па ма гаў 
во ра гу. На са май жа спра ве ўсё бы-
ло інакш, аб чым ве да лі толь кі не-
каль кі пар ты за наў.

Баць ку бы ло 37 га доў, ка лі па ча-
ла ся Вя лі кай Ай чын ная вай на. Яго 
вы клі ка лі ў ва ен ка мат, дзе вы да лі він-
тоў ку, ка ня з фур ман кай, і як ра бот-
ні ка ра ён най кан то ры па на рых тоў цы 
збож жа ад пра ві лі ў За са жэў скую зо ну 
ар га ні зоў ваць кал га сы на зда чу жы-
та, яч ме ню, аў са ды пша ні цы ў дзяр-
жаў ныя за се кі. Ка лі ж вяр таў ся на зад, 
раз бомб ле ны Ча чэрск ужо быў за-
хоп ле ны фа шыс та мі. Пе рад шлаг ба-
у мам яго спы ні лі і, са рваў шы кар туз 
з га ла вы, на якой яшчэ не ўваб ра лі ся 
ў сі лу аб стры жа ныя ва ла сы, аб' яві лі: 
«Пар ты зан!» Ста рас та, які жыў на на-
шай ву лі цы, не па цвер дзіў гэ та.

Баць ку за га да лі ся дзець до ма і 
ча каць вы клі ку ў ка мен да ту ру, дзе 

по тым пад па гро зай рас стрэ лу сям'і 
(а нас, дзя цей, та ды бы ло ў ёй ужо 
чац вё ра) пры му сі лі пры маць збож-
жа з уся го ра ё на і пры во дзіць яго 
да ла ду ў скла дзе, што зна хо дзіў ся 
на ўскра і не рай цэнт ра па-над ра кой. 
Ад кру ціц ца ад гэ та га не бы ло ані я-
кай маг чы мас ці, і баць ка ажы віў ся 
ду хам, ка лі ад ной чы з пар ты зан ска-
га атра да, што ата ба рыў ся ў за са-
жэў скіх ля сах, пры сла лі да яго су вяз-
но га з да мо вай, каб ён за бяс печ ваў 
на род ных мсці ўцаў хле бам.

Схе ма бы ла та кая: ноч чу яны пад-
га ня юць па лу зе фур ман кі і на лод цы 
пе ра во зяць пры га та ва ныя мяш кі са 
збож жам. Баць ка вы дат на ра зу меў, 
на коль кі гэ та бы ла ры зы коў ная спра-
ва, та му за га дзя пры няў ад па вед ныя 
ме ры: ад пра віў сваю сям'ю і сям'ю 
бра та да зна ё ма га ў вёс ку Фун да мін-
ка Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на.

Да стаў ка збож жа пар ты за нам 
пра цяг ва ла ся да та го ча су, па куль 

ад на го ра зу фа шыс ты не аб стра-
ля лі іх на рэ чцы. Баць ку ж уда ло ся 
збег чы, і ў тую са мую ноч ён па крыў 
ад лег ласць больш чым у двац цаць 
кі ла мет раў. Фун да мін ка бы ла ляс ной 
вёс кай, якую днём на вед ва лі нем цы, 
а ноч чу — пар ты за ны. І ад пер шых, і 
ад дру гіх баць ка быў вы му ша ны ха-
вац ца. Бо фа шыс ты, спа ліў шы на-
шу ха ту, шу ка лі яго для рас пра вы. А 
пар ты за ны гэ тай зо ны, якія не ме лі 
су вя зі з пар ты за на мі-за са жэў ца мі, 
ве да лі, што Ры гор Пер ні каў «ка ман-
дуе» ў Ча чэр ску ня мец кі мі збож жа-
скла да мі, і так са ма маг лі рас пра-
віц ца з ім як фа шысц кім аген там, 
за сла ным у іх  атрад.

Ка лі па ча ло ся вы зва лен не Го-
мель шчы ны, баць ка апы нуў ся на 
фрон це і, атры маў шы цяж кае ра-
нен не ў ба ях на Бран шчы не, тра піў 
у ва ен ны шпі таль, што зна хо дзіў ся 
пад Го ме лем. Вяр тан не ж да до му 
за кон чы ла ся яго арыш там. На пэў на, 
не ўда ло ся б Анд рэ е ві чу па збег нуць 
вы сыл кі на сі бір скія ле са па ва лы, ка-
лі б хтось ці з бы лых ка ман дзі раў 
пар ты зан ска га атра да, які ва я ваў 
ужо не дзе ў Поль шчы, не да слаў у 
Ча чэрск на ад па вед ны за пыт та кую 
па пе ру: «Ры гор Пер ні каў — ча ла век 
на дзей ны, ён да па ма гаў пар ты за-
нам».

Та та наш за кон чыў цар коў на-
пры ход скую шко лу, ма ці ж не ўме ла 
ні чы таць, ні пі саць. Пра ца, пра ца 
і яшчэ раз пра ца — вось крэ да іх 
жыц ця і ме та ды вы ха ван ня дзя цей. 
Са мі яны ад да ва лі ёй усе сі лы і сва ім 
пры кла дам за клі ка лі нас да гэ та га. 
Кож ны з дзя цей меў свае кан крэт-
ныя аба вяз кі з са ма га ма лен ства 
і нёс ад каз насць за іх вы ка нан не. 
Я, на прык лад, ужо з ся мі га до ва га 

ўзрос ту ў лет ні пе ры яд за бяс печ ваў 
сям'ю ры бай, ло вя чы яе ла зо вым ка-
шом, паз ней і тап ту хай. За сце ра гаў 
гу ся нят ад кар шу ноў, паз ней «шэф-
ства ваў» над мен шы мі бра та мі.

А пра збор ме та лу, кос так, на рых-
тоў ку хрэ ну, ле ка вых траў, што зда-
ва лі ў пры ём ныя пунк ты, пе ра коп ку 
буль бы на кал гас ны мі по лі пас ля яе 
ўбор кі, збор жыт нё вых ка лас коў ужо 
і раз мо вы ня ма. З дзя вя та га ж кла-
са ра зам з да рос лы мі му жы ка мі на 
пры ста нях у Ча чэр ску, Га ра доў цы і 
Чыр во ным Бе ра зе вы гру жаў бар жы 
з му кой і сол лю.

Праз пра цу баць кі пры ві ва лі нам 
дыс цып лі ну, на стой лі васць, ад каз-
насць за да ру ча ную спра ву, вер-
насць да дзе на му сло ву, па ва гу да 
ста рэй шых. Не вы пад ко ва ўсе мы без 
вы клю чэн ня за кон чы лі хто праф тэх-
ву чы лі шча, хто тэх ні кум, хто ін сты тут 
і (не па ду май це, што гэ та — па хваль-
ба) ма ем шмат па дзяк і га на ро вых 
гра мат за доб рую пра цу. За ўсё — 
дзя куй баць кам!

Ула дзі мір ПЕР НІ КАЎ,
г. Го мель.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо-
та зды мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец-
ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас 
ці ка вых фо та з ся мей на га аль бо ма 
(за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў 
з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і 
су час ных фо та дзя цей). Вам ёсць 
што па ка заць і рас ка заць? Да вай-
це па гар та ем ся мей ныя аль бо мы 
ра зам! Фо та здым кі (не больш за 
тры) з гіс то ры яй да сы лай це з ад па-
вед най па зна кай на ад рас: 220013, 
г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а 
або іnfo@zvіazda.by. Най леп ша га 
аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы да-
сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва 
вяр та юц ца.

Ма мі ны дзён ні кіМа мі ны дзён ні кі  ��

«Я ўжо ўвесь прачнуўся»
Тра пі лі ў баль ні цу. Да ня за бя-

гае ў па ла ту і кры чыць:
— Ма ма, там ма ка ро ны з са-

сіс ка мі едуць!

☺☺☺
— Ма ма, ты не хо чаш са мной 

сва рыц ца? — пы та ец ца Да ня.
— Не, вя до ма.
Праз па ру хві лін.
— Ма ма, уклю чы мне муль цік 

па гля дзець.
— Ты ж толь кі што гля дзеў.
— Ба чыш, ма ма, ты ўжо па чы-

на еш са мной сва рыц ца.

☺☺☺
Сын узяў 2 цу кер кі і ад ну дае 

мне.
— Ве да еш, ча му я ўзяў ад ра зу 

дзве цу кер кі?
— ?
— Каб ты не пра сі ла ў мя не 

па каш та ваць маю.

☺☺☺
Ра ні цай сын пра чнуў ся ра ней за 

ўсіх і прый шоў да ба бу лі ў ло жак.
— Да вай яшчэ тро хі па ля жым, 

каб да кан ца пра чнуц ца, — пра па-
на ва ла ба бу ля.

— Я ўжо ўвесь пра чнуў ся.

☺☺☺
— На вош та на ма ля ваў на шпа-

ле рах?! — ла ю ся на сы на.
— Не ма гу да ча кац ца, ка лі 

пач нец ца ра монт, — апраўд ва-
ец ца ён.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.
А пра што га во раць ва шы дзе-

ці? Да сы лай це свае гіс то рыі.

ЗА ЎСЁ — ДЗЯ КУЙ БАЦЬ КАМ
Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

Ка бач кі ў час ноч ным со у се
Спат рэ біц ца: ка бач кі — 2 кг, час нок — 

2 га лоў кі, соль — 1 ст. л., цу кар — 0,5 шклян кі, 
алей — 100 г, во цат 9% — 100 мл.

Ка бач кі чыс цім ад скур кі і на сен ня, час нок 
вы зва ля ем ад ша лу пі ны і раз бі ра ем на зуб кі.

Ка бач кі на ра за ем ку бі ка мі і да да ём 
здроб не ны час нок, соль, цу кар і алей. Хай 
па ста яць так 30 хві лін. Су месь вы кла дзі це ў 
паў літ ро выя сло і кі, за лі це кі пе нем і па стаў це 
ў каст ру лю з га ра чай ва дой, на дно якой аба вяз ко ва па кла дзі це руч нік, 
для стэ ры лі за цыі. З мо ман ту за кі пан ня стэ ры лі зуй це 20 хві лін, за ка тай це 
і ўху тай це на ноч.

Хрумс ткія ка бач кі з час на ком і морк вай
Спат рэ біц ца: ка бач кі ачы шча ныя — 1 кг, морк ва — 100 г, час нок — 

50 г. Для ма ры на ду: ва да — 250 мл, соль — 1 ст. л., цу кар — 1/4 шклян кі, 
алей — 100 мл, во цат 9% — 50 мл.

Ка бач кі на ра за ем ку бі ка мі. Для ма ры на ду ў ва ду трэ ба да даць соль, 
цу кар, алей і во цат, су месь за кі пя ціць. У кі пя чы ма ры над вы клад ва ем 
ка бач кі, ва рым 2 хві лі ны.

Ачы шча ную морк ву на дзі ра ем на буй ной тар цы, а час нок здраб ня ем. 
Да да ём да кі пя чых ка бач коў морк ву, ва рым яшчэ 5 хві лін. Да да ём час нок. 
Рас кла да ем ка бач кі з час на ком і морк вай у стэ рыль ныя сло і кі і ад ра зу 
за кат ва ем.

Кла фу ці з віш няй
Кла фу ці — фран цуз скі дэ серт, які аб' яд ноў-

вае ў са бе ры сы за пя кан кі і пі ра га. Фрук ты ў 
са лод кім вад кім яеч ным цес це, па доб ным на 
блін нае. Вы пя ка ец ца ў фор мах для за пя ка нак.

Спат рэ біц ца: 500 г ві шань без кос та чак, 
100 г му кі, 30 г рас топ ле на га мас ла + 20 г для 
змаз ван ня фор мы, 250 мл ма ла ка, 2 яй кі, 
3 жаў ткі, 100 г цук ру, па ку на чак ва ні лі ну, дроб ка со лі.

Для цес та змеш ва ем му ку, цу кар, яй кі, жаў ткі, ма ла ко, ва ні лін, соль, 
рас топ ле нае мас ла і доб ра ўзбі ва ем. Вы дат на бы ло б даць цес ту па ста яць 
га дзі ны дзве ці на ват ноч у ха ла дзіль ні ку, але гэ та не аба вяз ко ва.

Фор му для вы печ кі доб ра зма заць мас лам і пры сы паць су мес сю му-
кі і цук ру. Вы клад ва ем у фор му віш ні ў адзін слой і за лі ва ем іх цес там. 
Вы пя ка ем у ду хоў цы ра за грэ тай да 180 °С да за ла ціс та-ка рыч не ва га ко-
ле ру ка ля 40-45 хві лін. Па куль краі не ста нуць пыш ны мі, а кон чык на жа, 
устаў ле ны ў цэнтр кла фу ці, не бу дзе за ста вац ца чыс тым. Астудж ва ем у 
фор ме і па да ём цёп лым або ха лод ным.

Як вы браць джын сы, якія ся дуць ідэа льна?
Пра віль на па да бра ныя джын сы за клі ка ны пад крэс лі ваць плю сы 

і ха ваць не да хо пы фі гу ры. Не ве да е це, на чым спы ніць свой вы бар? 
Устань це пе рад люс тэр кам і аца ні це ва шу фі гу ру.

Та кім чы нам, ка лі вы...
... ула даль ні ца шы ро кіх сцёг наў — ад моў це ся ад джын саў з ніз кім 

по ясам. Вы бі рай це пра мыя, злёг ку за ву жа ныя ма дэ лі.
... ма е це паў на ва тыя ка ле ні — за будзь це ся пра скі ні. Вам больш па-

ды дзе цём ны дэ нім.
... дзяў чы на з жы во ці кам — за мя ні це джын сы з ніз кім по ясам ма дэл лю 

з за вы ша най ці вы со кай та лі яй. Пры строй ных на гах гэ та бяс прой грыш-
ны ва ры янт.

... ху дзень кая — вуз кія джын сы, у якіх яга дзі цы вы гля да юць плос кі мі, 
за мя ні це на ма дэ лі, якія на да юць клу бам аб' ём.

... ма лень ка га рос ту — за будзь це ся пра джын сы з ніз кім по ясам, клёш 
на сі це толь кі з плат фор май або аб ца са мі. Ідэа льная ма дэль для вас — з 
за вы ша най та лі яй.

� Пры рас пі лоў цы фа не ры па верх ня яе скол ва ец ца. Каб краі бы лі 
глад кі мі, на ма чы це ліст па лі ніі рас пі лоў ван ня га ра чай ва дой.

� Пры пад гон цы вок наў рэ ка мен ду ец ца ска рыс тац ца ка пі ра валь най 
па пе рай. Яе за клад ва юць па між створ кай і акон най шуф ля дай. След па-
ка жа, дзе за ціс кае і трэ ба пад габ ля ваць.

� Каб пры свід ра ван ні дроб ных дэ та ляў з ліс та во га ма тэ ры я лу яны 
не пра круч ва лі ся, пад кла дзіце пад іх на ждач ную па пе ру.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
З А  К О  Н Ы  С Т Ы  Л ЮС Е  З О Н  Н А  Р Ы Х  Т О  В А К

П А  К А Ш  Т У Й  Ц Е !

К А  Р Ы С  Н Ы Я  П А  Р А  Д Ы  Д Л Я  С Т А  Л Я  Р А


